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PROTESTÁNS HETILAP
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Megjelen minden héten egyszer szombaton egy ivén. — Előfizetési ár egy évre 6 irt, félévre 3 frt. — Az osztrák-magyar monarchián kívül 
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tésnél 100 szóig 80 kr. : harmadiknál 70 kr. ; bélyegdij mindenik hirdetésnél külön-külön 30 kr. Melléklés! dij minden száz darabtól 

1 frt 50 kr. A lapot érdeklő mindennemű közlemények a szerkesztőhöz — Nagy Péterfia-utcza 961. sz. intézendők.

Átmeneti korszak.
(Vége.)

Az líj-kor állott volt be. Schwarz Berchtold 
1354-ben feltalálja a lőport; ugyanez időtájban 
Grioja Flavia a delejtüt; Gruttenberg János 1440-ben 
a nyomdászatot; Columbus Cliristóf 1492-ben fel­
fedezi Amerikát. A népek közti közlekedés könnyebb 
és gyorsabb; távol országok megismertetnek; az 
ó-klassikusok gondolatkincstára megnyílik az embe­
rek előtt; a tud vágy fölébred és kezdi az egyházi 
tanokat kritizálni; az uralkodók nem Rómának, 
hanem maguknak akarnak élni és népeikkel együtt 
sokalják a pápák pénz- és hatalomszomját. Arról 
kezd beszélni a világ, hogy az eddigi állapotok nem 
tarthatják fel magukat, ifjaknak kell beköszöntem.

Beköszöntöttek. A 15-ik század végétől kezdve 
az emberi élet minden tekintetben más az előbbinél. 
Állam és egyház, háború és kereskedelem, tudo­
mány és művészet új jellemet öltenek. Erezhetni, 
hogy a folyvást! átmenet vagy^fejlődés egy korszak- 
alkotó határvonalon lépett át új stádiumba. Ha e 
stádium kiindulási pontját Amerika felfedezése ké­
pezi, úgy első döntő csatája a reformatio. De a pro­
testáns eszmék politikai elismerést is akarnak kivívni 
maguknak ; a fejlődés tovább halad; beáll a 30 éves 
háború. Megkezdi ezt Thurn 1619. évi ápril 
havában azon czélból, hogy a róm. katli. egyház 
egyetemességi és egyedül uralkodási hatalmát vissza­
nyerje és a protestánsoknak kényszerűségből enge­
délyezett jogai visszavétessenek. A törekvés részben 
1632. nov. 16-án Gusztáv Adolf által a lützeni 
csatamezőn, tökéletesen 1648. május 17-én A rangéi, 
Königsmark és Türenne — tehat franczia — katho- 
likus segítséggel a susmarhauseni csatában vissza 
lett utasítva és 1648. oct. 24-én létrejött a west- 
hpaliai béke.

Innentől kezdve a kath. népek szellemi és tár­
sadalmi élete más alakot nyer. A vallási érdekek 
külsőleg meg vannak szilárdulva; azon kötelékek

melyek az egyes államokat Rómához fűzték, lassan­
ként feloldatnak. A pápaság és a császárság mind­
inkább háttérbe szorittatnak. Angolország hatalmas 
prot, állammá lesz és elősegíti a prot. és kath, or­
szágok egyensúlyát. Az ausztriai ház Francziaország 
törekvései folytán kényszerítve van a prot, északi 
német államokkal és Angliával egyesülni. Viszont 
Francziaország érdeke kívánja a német rendek ép­
sége felett őrködni, hogy azokat Ausztria ellen fel­
használhassa. így történik, hogy a prot. nézetek 
a kath. országokba átszivárognak. A vatikáni ke- 
keresztyénség tekintélye sülyed ; tanainak meggon­
dolás nékül és gyermeki naivsággal a népek többé 
nem akarnak hódolni. A vallás a gondolkodás és 
meggyőződés dolga lesz és azt szabadon választhatni. 
Hozzá jött, hogy az államok, különösen Nagy Frigyes 
korában mint kifejlett, önálló tényezők, mondhatni 
mint egyéniségek állanak szemben egymással. Most 
ébredezni kezd a népek azon törekvése, hogy a 
Protestantismus democratiai elvei az állami életben 
is érvényesüljenek. — A dolgok új forduló ponthoz 
értek. 1786. aug. 17-én Nagy Frigyes, ki százada 
szellemének a legtökéletesebb és legnemesebb for­
mákban kifejezést adott, meghalt és 1789. juh 12-én 
a franczia nagy forradalom kitört. Jelen napjaink­
nak korszakában élünk. Jeligéje : Szabad állam és 
szabad egyház, oly állam, hol a nép alkotja meg or­
szágos törvényeit és azokat uralkodójától szentesítve, 
kormányának kezébe adja a közjóiét előmozdítása, 
fentartása, megőrzése végett ; és oly egyház, mely 
hit dolgában emberi tekintély parancsát nem ismeri, 
hanem a lelkiismereti szabadságnak teljes épségben 
tartása mellett és az Idvezitő által tanított szeretet 
alapján állván hitvallását a kor szellemi kívánalmai 
szerint alkossa meg.

Meg kell vallani, hogy a mai kor ezen eszméi 
még nincsenek megvalósítva. Azt is tudjuk, hogy e 
kívánalmak a protestantismus elveiből szülemlettek. 
Ennélfogva nekünk, a protestantismus híveinek teen­
dője még óriási nagy. Nem abban áll ez, hogy mi
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apáink meggyőződéseit egész merevséggel mint szent 
ereklyéket őrizzük, hanem hogy észleljük a jelen 
nemzedék lelki szükségeit, s azokat egész odaadás­
sal kielégíteni törekedjünk. Bármily büszkén hangoz­
tatta a pápai egyház, hogy örökkévalóságra van 
hivatva, hogy nem fog eltűnni az élet színpadjáról, 
ez minket ne zavarjon, bennünk kath. nimbus utáni 
vágyakat ne ébreszszen. Minden létezőnek szünet­
nélküli átmenete, fejlődése biztosíthat bennünket, 
hogy a róm. kath. egyház sem menekülhet azon sors 
elől, melyet Kingsley Károly emigy ir körül:
„Gottes Mühlen mahlen langsam, aber auch unendlich fein : 
Steht und wartet er geduldig, macht er endlich Alle klein.“

Annálinkább, mert a róm. kath. egyház azon kö­
zépkori ábrándon alapszik, hogy csak a pápa bírja 
a mennyország kulcsait; hogy arföld a nyomorúság 
völgye ; a pokol a bűnös lélek börtöne; a menyor­
szág a jámbor — a pápának alázatos — szívnek 
örökkévaló örömhelye, melyben őt, midőn innen 
távozik, az egyház kegyelme érdeme szerint el­
helyezi.

Mi józanabb, fiatalabb eszmék bajnokai vagyunk. 
Mi a láthatlan dologról való tüzetes tudomással nem 
dicsekedhetünk; ezt az Isten kegyelmére bízzuk. De 
a mit tisztán tudunk és vallunk, ez : hogy az emberi­
ség rendeltetése nem más, mint: ..Tenni, mig nappal 
van.“ Haladni a tökéletesedés pályáján fáradhatat­
lanul. mert az élet fejlődés, végnélküli átmenet. Ha 
mi Jézus urunk amaz intését, hogy az 1st int lélekben 
és igazságban kell imádni, megvalósítottuk a népek 
életében, akkor, de csak is akkor fejeztük be pálya­
futásunkat és csak akkor következik be a protestan­
tizmus átmeneti korszakának vége. Azért félre a této­
vázással és csüggedéssel; mert a tiszta Protestantis­
mus bátran haladhat rendeltetésének czélja felé — 
győzni fog !

Bierbrunner Gusztáv.

Tűnődések.

(Folytatás.)

A közelebb mondotakkal korántsem oda czéloztam én 
hogy a lelkész ne érdeklődjék hazája sorsa iránt, hogy mint­
egy kiszakítsa magát a polgári közösségből s mint cosmopolita 
lebegjen ég és föld között. Az a föld, mely őt szülte s daj­
káló karjain hordozza és táplálja; az a föld, melynek sok 
százados története a felemelő és lesújtó, örvendetes és gyá­
szos események emlékeit őrzi és tartja fenn a polgár és 
egyháztag számára gazdag tanulságul, neki is hazája, azt 
neki is szeretnie, annak üdvéért neki is munkálnia kell. — 
Ha mégis szót emeltem a mi korunkban divatos politikai 
szereplés ellen, csak figyelmeztetni kívántam a túlzásokra,

melyek a lelkészt sokszor saját legigazabb hivatása körén 
messze túlragadják s gátolják abban, hogy azt lelke ösz- 
pontositott erejével és figyelmével szolgálhassa s a melyek 
nem egyszer életét megkeserítő gyümölcsöket teremnek.

Figyelmeztetni akartam, tűnődésem által arra, hogy 
bár égő szerelem hevítse a lelkészt hazája iránt, ő ne a po­
litikai gyakorta változó párthullámzások közt vesztegesse 

erejét és idejét, melyeket a szenvedélyek kitörései oly sok­
szor eltorzítanak, s melyek közte és saját hívei között nem, 
egyszer a legnagyobb űrt ássák s épen azért legsajátosabb 
munkája terén megbénítják, tehetienné teszik.

Legyen a lelkész az ő széles és sokat magába ölelő 
hatáskörében munkás és buzgó erői és képességei szerint 
akkor bizonyára leróvja honfiúi kötelességeit is.

Az igehirdetés, keresztelés, esketés, temetés s más ily­
nemű szorosan meghatározott teendőkön kívül illetőleg azok 
kiegészítéséül a lelkésznek legsajátosabb munkaköre a lelki 
goi.d a cura pastoralis, mely „az evangyeliomi lelkész mun­
kálkodásának koronája, mert hivatásának minden egyéb olda­

lai az által szenteltetnek meg és jutnak tökéletességre.“ A 
lelki gond által felelhet meg a lelkész hivatala czéljának, 
mely nem más, mint az Isten országának eljövetele. Igen, 
a lelkésznek feladata híveit az örök élet forrásainál legel­
tetni s annak tiszta vizével táplálni a boldogságra. — Ezért 
neveztetik ő pásztornak, legeltetőnek ; a lelkipásztor nevezet 
azért nagyobb jelentőségű, dicsőbb és magasztesabb, mint az 
igét hirdető, tanító nevezet. A lelkipásztornak az igét nem­
csak hirdetnie, hanem tettei és példája által testté kell alakí­
tania. „A lelkipásztornak, mint Ilüffel szépen és találóan 
mondja, épen mint a nevelőnek az a kötelessége, hogy taní­
tásának, ébresztgetéseiuek utána nézzen ; hogy az elhintett 

magvak felett őrködjék, azokat oltalmazza, ápolja, a hiányost 
kiegészítse, a gyengét erősítse, az ingadozót gyámolitsa, a ve­
szélyeket, ha fenyegetnek, eltávolítsa, a hol segélyre van 
szükség, segítsen; a lelkésznek kötelessége a mint idő, hely 
köiülmények és szükségletek kívánják: alakházakban és a 
mezőn, örvendetes és elszomorító alkalmakkor, esetleg és 
czélzatosan, beszélve, cselekedve, hatva sorompóba lépni; a 
lelkipásztornak kötelessége egy szóval azon lenni, hogy be­
szélgetések, figyelmeztetések, vigasztalások, bátorítások, 
intések és büntetések által az evangélium igazságait, 
a cul tusnak benyomásait az életben egy igazsággá 
tegye. — A lelkipásztori munkásság sajátságos sphae- 
rája tehát a község és egyének közvetlen élete és a lelki­
pásztorkodás sajátságos alapgondolata az: „munkálkodni 
mig nappal van és soha el nem fáradni.“ Legyenek azért bár­
mily tudósok a lelkészek, hirdessék bár az igét angyalok nyel­
vén, de ha a lelkipásztorkodásról megfeledkeznek, szavaik 
elhangzanak s legfelebb pillanatnyi hatásokat idéznek elő. — 
Mint a forrás üde és tiszta vize elpárolog a nap égető hevén 
s mély medret nem áshat magának, ha lombos fák jótékony 
árnyaikkal nem borulnak arra, úgy az örök igazság harmat- 
csepjei is felszáradnak a sziveken, ha a lelkész folytonosan 
őrködő gondját nem terjeszti ki azok felibe. De épen ebből 
következik, hogy a lelkésznek mindenkor és mindenütt valóban 
lelkésznek kell lennie ; ebből következik, mily ügyetlen s a 
lelkészi hivatal természetével homlokegyenest ellenkező, azt 
mélyen sértő is ama nálunk közkeletű mondat: addig pap 
a pap, mig a kathedrában van. E felfogás aligha nem tet-

wn
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szik sok papnak, mert kényelmes, és e szerint sok olyi 
megengedhet magának és megenged neki a felületesen goi 
dolkodó világ is, a mi állásával össze nem fér s annak é 
tékát alászállitja.

(Folyt, köv.)

it I A közoktatási szabályzat II. része a gymnáziumokról 
tárgyaltatván, az néfnely jelentékeny módosításokkal szöve- 

•- : geztetett. A 126. §-uál nevezetesen kimondatott, hogy a 
megállapított qua ificatio mellett rendes tanárokul csak pro­
testáns egyének alkalmazhatók.

Tudósítás
a magyar reformált egyház egyetemes tanügyi bizottságának 
Budapesten f. évi julius 1-sö napján megkezdődött tanács­

kozásairól.
(Folytatás.)

Julius 5 ik napján.
A gymnáziumi tanterv megállapítása foglalkoztatta az 

e.t. bizottságot. Nem lévén elegendő terem minden egyes 
bár érdekes mozzanatnak felemlitésére, csak a legfontosabba- j 
kát emelem ki.

Miután bármely idegen s annyival inkább valamely holt I 
nyelv sikeres elsajátítása nagyon függ attól, hogy a tanulók 
saját anyanyelvűket, ennek alak- és mondattanát mennyire , 
értik, ismerik és alkalmazzák, a bizottság a latin nyelv 
tanításának kezdetét a 8 oszt. gymnáziumban a 2-ik, a 9 oszt. 
gymnáziumban pedig a 3-ik osztályban kiváltja megkezdetni ; 
annyival inkább, mert tapasztalat szerént, a gymáziumba 
lépő elemi tanulók jelentékeny része a latin nyelvben való 
biztos előhaladásra szükséges alak- s mondattani ismereteket 
és készséget nem hozza magával a kellő fokban és mérv­
ben; de értelmi fejlettsége is sok kívánni valót hagy | 
fenn stb.

Az egyetemes bizottság részint azon meggyőződésből 
indulva ki, hogy a német nyelvi oktatásnak főleg gyakorlati jelen­
tősége van, és hogy a tanulók a német nyelvben magán utón is 
szerezhetnek annyi jártasságot, hogy ennélfogva azt az élet­
ben biztosan gyakorolhassák, részint azért, hogy a régóta 
panasztárgyát képező túlterheltetésén a tanulóknak segítve 
legyen, a német nyelvet kihagyatni kívánja a rendes tan­
tárgyak sorából; azonban teljesen méltányolva a német 
nyelvnek közéletbeli nagy fontosságát, óhajtja, hogy a német 
nyelvnek minden tanintézetnél rendes tanára legyen s annak 
tanítására annyi gond és figyelem fordittassék, hogy a tanu­
lók az illető szaktanár vezetése alatt még a német nyelvi 
társalgásra is képesek legyenek. A megállapított oktatási 
szervezetnél fogva azon tanulóra nézve, ki a német nyelv 
tanulására jelentkeznék, az kötelezővé válnék, ép úgy mint 
mint bármely rendes tantárgy.

Jidius 6-ik napján
a tanterv tárgyalása folytattatván az a természetrajz és 
bölcsészet kivételével minden egyéb tantárgyra nézve az 
illető albizottságok munkálatai alapján megállapittatott.

A kiküldött albizottság a felsőbb leánynevelő intézet 
és polgári iskola egészen újra dolgozott szabályzatát bemu­
tatván, az némely módosításokkal elfogadtatott és megálla­
pittatott. Különösen a közoktatási szabályzat 160. §-a igy 
szövegeztetett: „A befejezett 4 éves tanfolyam fölé állítható 
még egy továbbképző tanfolyam, mely 2 évig tart, ugyan­
annyi osztálylyal, oly nők számára, kik a rendes 4 évi tan­
folyamon felül is még nyilvános intézetekben akarják tanu­
lásukat folytatni, hogy átalános műveltségükhöz tartozó is­
mereteiket gyarapithassák.“

Julius 7-ik napján.
A gymn. tanterv végleg megállapittatott s a gymná- 

ziumra vonatkozó §-ok tárgyaltattak.
Majd a főiskolákról szóló §-ok folytatólagos tárgyalása 

következett. A 201. §-nál a bölcsészeti tanfolyamban 12 ta­
nári szék felállítása — tehát nem 16, mint a szervezeti 
szabályzat eredeti szövegében olvasható — véleményeztetik, 
de úgy hogy a tanárképzést is ezen tanszékek tanárai lás­
sák el.

Ugyan e napon dr. Ballagi Mór urnák mint a régi 
egyet, tanügyi bizottságból kiküldött albizottság elnökének 
megvizsgált és rendben talált számadásáról a vizsgáló bi­
zottság jelentése felolvastatván, ebből kitűnt, hogy a köny­
vekkel való végleszámolás után maradt kamatokkal együtt 
468 frt 47 kr. készpénz, mely takarékpénztárba helyeztetvén 
a betéti könyv megőrzésére ft. Török Pál püspök ur kéretett 
fel; dr. Ballagi Mór ur pedig a felelősség alól feloldatott. — 
így hát rendben volnánk, ámde a dunántúli egyházkerület a 
könyvek kiosztásánál 102 frt s 12 krral kevesebb értékű köny­
veket kapott, mint kellett volna. Jograg talán a tisztelt egy­
házkerület követelése az egyet, tanügyi bizottsággal szemben 
nem i azolható, de a testvéri szeretet és béke kedvéért meg 
kell találni az utat és módot a panasz megszüntetésére. — 
Végre a jelentésből megtudtuk, hogy a volt egyetemes tan­
ügyi bizottság az Árvay örökösöknek irói díj fejében még 
ö08 írttal tartozik. A fentebbi összegből csekély pótlással a 
tartozás fedezhető lesz.

Ezután az érettségi vizsgálati szabályzat megállapitta­
tott, mint következik:

Az érettségi vizsgák szabályzata.

A gymnáziumi tanfolyam bevégeztével a gymn. munkás­
ság végeredményének kitüntetése végett érettségi vizsga tar­
tandó. Az érettségi vizsgálat rendszerint ott teendő le, a hol 
a növendék a gymn. utolsó osztályt végezte ; a magán­
tanulók érettségi vizsgálata: a hol az utolsó osztályból a 
vizsgálat letetetett s az ismétlő vizsgálat: a hol a növendék 
a rósz osztályzatot kapta.

Érettségi vizsgálatra csak oly tanulók bocsáttatnak, kik 
a gymn. tanfolyamot teljesen bevégezték s az utolsó osztály 
tanulmányaiból az iskolai bizonyítvány rovatai szerint leg­
alább elégséges osztályzatot nyertek. E végett minden tanuló 
az igazgatónál jelentkezik, ki a jelentkezők neveit a tanári 
gyűlés elé terjeszti s ez határoz a vizsgára bocsátás vagy el­
utasítás felett.

Az érettségi vizsgálat Írásbeli és szóbeli, 
írásbeli vizsgálat kívántatik.

a) a magyar nyelv és irodalomból,
b) a latin nyelvből,
c) a görög nyelvből,
d) a mathesisből. És pedig a magyar nyelvből önálló 

értekezés vagy elmélkedés, a gymnáziumokban tanultaknak 
körét felül nem haladó tárgyról.
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Latinból: fordítás magyarból latinra vagy valamely 
költői mű kisebb önálló részének kivonatos elbeszélése latin 
folyó beszédben.

Fordítás görögből magyarra.
A mathematikából a tanultaknak önálló felfogását kívánó 

s az alaptanokat lehetőleg együttesen felölelő feladat meg- 
fcjtésG.

Az Írásbeli vizsgálatok a szóbelit megelőzőleg tartatnak, 
egyes tantárgyból fél nap alatt az illető szaktanár felügye­
lete mellett.

Minden Írásbeli dolgozatra az egyházkerületben levő 
teljes gymnáziumok tanárkarai teljes conferencziában 3 3
kérdést állapítanak meg s terjesztenek fel idejekorán a 
püspökhöz, ki azokból egyet és pedig nem minden egyes 
gymnáziumra külön, hanem az összes gymnáziumokra egyet 
kiválaszt s azt pecsét alatt az illető iskolák igazgatóihoz 
leküldi. A feladatot rejtő boríték csak közvetlen a dolgozás 
megkezdése előtt bontható fel.

Az Írásbeli dolgozatok két-ket tanár által megvizsgálva 
s az összes tanárkar áital osztályozva az érettségi vizsgá­
latokat vezető elnökséghez terjesztetnek fel a tanárkar azon 
javaslatával együtt, mely az írásbeli dolgozataik gyengesége 
m:att szóbeli vizsgálatra nem bocsáthatók felől tesz előter­
jesztést.

Kinek magyar fogalmazása a tanárkar összhangzó Ítélete 
szerint nem elegendő, szóbeli vizsgálatra még azon esetben 
sem bocsátható, ha többi dolgozatai elegendő osztályzatúak 
volnának. Más Írásbeli dolgozat gyengesége miatt, ha a többi 
elegendő osztályzatú, a szóbeli vizsgálatról senki el nem 
tiltható.

Ha az elnökségnek a beterjesztett osztályzatok ellen 
kifogása volna, az ügyet saját elnöklete alatt tartandó tanári 
gyűlésen még egyszer tárgyalás alá vétetheti.

A szóbeli vizsgák tárgyai:

a) vallás,
b) magyar nyelv és irodalom,
c) latin nyelv,
d) görög nyelv,
é) történet,
f) mathesis és természettan és pedig:
Vallásból főkép az egyháztörténelem, különösen magyar 

prot. egyháztörténet, symbolicus könyveink ismerete s azok 
alapján a ref. egyház hitelvei érintessenek.

A klassikus nyelvekből az olvasott szerzők munkáinak 
nem olvasott részéből is történjék a vizsgálat.

Az érettségi vizsgálat áltál nem az egyes tantárgyakból 
elsajátított ismeretek mennyisége, hanem az ifjú szellemi 
fejlettsége lévén kipuhatolandó, a vizsgálat lehetőleg ez elv­
nek megíelelőleg s a szak csoportosítás alapján vezetendő.

Az érettségi vizsgálatokat a püspök vagy helyettese 
mint elnök vezeti, s ezen elnöknek kézbesíti minden szaktanár 
az általa képviselt tanszakból a gymn. tananyag főbb pontjait 
magában foglaló kérdéseket. A kérdést tanár fejtegetteti, az 
elnök felteszi.

A vizsgálaton jelen tartoznak lenni az intézet minden 
tanárai, s a tanárkar az elnökkel együtt határoz az érett 
vagy nem érett kimondása felett. — Osztályzati fokozatok: 
kitün tetőssel érett, érett és nem érett. Az egyes tantárgyak­

ból külön osztályzat: jeles, jó, elég, nem elég. Kitüntetés­
sel érett csak az, kinek mindenből jeles osztályzata van.

A mely tanuló csak egy tantárgyból is elégtelen osz­
tályzatot kapott, az 2 hónapra visszavettetik, a midőn javító 
vizsgálatot tehet. Két tantárgyból kapott elégtelen osztály­
zattal egész évre visszavettetik, a midőn minden tantárgy­
ból vizsgát tenni köteles. — Kétszeri javítás kísérlete után 
érettségi vizsga nem vehető fel többé.

Az érettségi bizonyítvány a vizsgáló bizottság elnöké­
nek, továbbá az igazgató és vizsgáló tanárok aláírásaival 
magyar nyelven adandó ki.

Az érettségi vizsgadíjak megállapítása az egyházkerüle­
tek teendője.

Az érettségi vizsgálatok eredményéről úgyszintén a 
bizottság összes eljárásáról jegyzőkönyv vezettetik s ez az 
osztályzatot feltüntető táblás kimutatással együtt az egyház­
kerületi elnökségnek megküldetik.

Rendkívüli intézkedések:
a) Magántanulóktól csak az utolsó osztályból nyert leg­

alább elégséges jegyű bizonyítvány felmutatása mellett vehető 
fel az érettségi vizsga.

b) Az utolsó osztályt más intézetben végzett tanuló kö­
teles az illető gymn. igazgatójától kiállított bizonyitványnyal 
kimutatni, hogy az érettségi vizsga letételét nem kísérletté 
meg: ugyan ilyen tanuló, ha javító viszgára jelentkezik, az 
illető gymnázium főfelügyelőségétől engedélyt tartozik fel­
mutatni.

c) Minden vizsgák különös díjfizetés alá esnek, melynek 
mennyiségét az egyházkerületek szabják meg.

Az érettségi vizsgálatok ideje előre kihirdetendő, mely 
időn kívül vizsgálat nem tartható.

A vizsgálatok szabályszerű megtartásának egyéb rész­
leteiről az igazgató tanár intézkedik.

Joó István.

Tanáregyesületi gyűlés.

(Folytatás.)

Elnök Szegedi Sándor élénk tartalmas megnyitó beszé­
dében legelsőbben is kiemeli, mily fényesen igazolja ez a 
mai nap alapszabályaink azon pontjának czélszerűségét, mely 
vándorgyűlések tartását rendeli el. „íme — úgymond — 
a hol a tanügy közvetlen munkásain kívül legfölebb még 
nehány tanügybarátra számitánk. nagy és díszes koszorúban 
látjuk összegyűlve Szatmár-Németi városnak és vidékének 
művelt közönségét, kiket kétségen kívül nem mulékony kí­
váncsiság, hanem azon nemes szándék vezetett, hogy be­
cses megjelenésükkel az általok is lelkesen ápolt tanügy 
iránti érdeklődésüket és ennek munkásai iránt elismerésü­
ket nyilvánítsák s megmuttassák a netalán kételkedőknek, 
hogy itt a magyar reformátusság egyik jelentékeny köz­
pontján oly kincse van a magasabb fokú értelmiségnek s az 
egyház és iskola iránti ősi protestáns lelkesültségnek, mely 
a létező tan és nevelő intézeteknek nemcsak fenállását és 
virágzását, hanem tovább fejlesztését is képes biztosítani.“

Ezután röviden érintve a lefolyt iskolai év tanügyi 
főbb mozzanatait, kijelenti, hogy ezekről s az ezekkel össze­
függésben levő vitás kérdésekről szólni nem kíván; egye­
sületünk működését az eddigi alapon és irányban óhajtja 
tovább is folytatni s legelső és legfőbb feladatunknak tartja 
tanintézeteink belső életének emelését, melyért a felelősség 
már csak azon széles körű önállósságánál fogva is minket
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terhel, melyet egyházi alkotmányunk minden egyes taninté- j 
zetnek és tanári karnak enged.

Ennek folytán elősorolja teendőinket. Hangsúlyozza, 
hogy híveknek kell maradnunk reformüt iskoláink azon ed­
digi sajátságához, mely szerint az ügyek elére állított fér­
fiak buzgalma és lelkesedés fokozta tevékenysége aránylag 
csekély eszközökkel is óhajtott eredményt tudott felmutatni. 
Felhívja a gyűlés figyelmét azon törekvésre, mely a tanárok 
anyagi helyzetének javítását s legközelebb egy közös tanári 
nyug- és gyámintézet alapítását vette munkába. Feltünteti 
a közegyetértés s az egyesület ügyei iránt óhaj­
tandó meleg részvét szükségességét. Meggyőző okokkal 
bizonyítja, hogy a vidéki középiskolák részéről a központ 
iránt mutatkozó némi bizalmatlanság, legfeljebb félreértésen 
alapulhat. Okadatolva kimutatja a vidéki kisebb iskolák fen- 
tartásának czélszerüségét, s reményét fejed ki a felől, hogy 
a protestáns buzgóságnak és áldozatkészségnek sikerülni fog 
előteremteni azon szükséges eszközöket, melyek az iskolák 
lényeges követelményei kielégítésére megkívántainak.

Végül köszönetét mond az egyesület nevében Szatmár- 
Németi város hatóságának és közönségének, továbbá a két 
testvér egyház elöljáróságának s a gymnáziumi tanügyi bi­
zottságnak és tanári karnak, hogy egyesületünket szíves 
meghívásukkal megtisztelték s gyűlésünknek kedves körükben 
való megtarthatására alkalmat szolgáltattak s üdvözölve a 
jelenlevőket, különösen szeretve tisztelt főpásztorunkat, ki 
szerény egyesületünkre nagybecsű megjelenésével fényt árasz­
tani szíveskedett, a közgyűlést megnyitódnak nyilvánítja.

A megújítás és ezt követő lelkes éljenzések után Dr. 
Farkas Antal tanügyi bizottsági elnök meleg szavakkal üd­
vözölte az egyesület közgyűlését a város, egyház és iskola 
nevében. Örömét fejezte ki a felett, hogy a magyar refor- 
máczió egyik történelmi nevezetességű régi szilárd telepen 
a magyar református tanügy munkásainak ily tekintélyes 
számát egybegyülve látja. Bizalmát és reményét fej ezé ki az 
egyesület munkássága iránt s áldást kívánt a gyűlés folyamára

Ezután jegyző Gergely Károly tesz jelentést az egyesü­
let évi működéséről és jelen állapotáról. ^ Előre bocsátva, 
hogy e működés egyesületünk szervezeténél s tagjainak cse­
kély számánál fogva leginkább csak a közgyűléseken nyi­
latkozik és igy a jelentésben voltaképen alig lehet szó más­
ról mint az úgynevezett állandó bizottság végzett munká­
járól, előadja, hogy e bizottság a múlt évi közgyűlés ren­
deletéit teljesítette; nevezetesen 1. összegyűjtötte es közölte 
az egyházkerületbeli középiskolák statisztikai adatait; 2. 
nyilatkozott és irodalmi téren vitát indított meg a gymna- 
ziumi új tanterv ügyében; 3. közremunkáit _ az egyetemes 
konvent által átalánosan elfogadott közoktatásügyi javaslat 
módosítására; 4. javaslatot terjesztett az egyházkerület ele 
a gymn. vallástanitás érdekében; 5. megbírálta a múlt évi 
gyűlésen kitűzött 100 frank pályadíjra beérkezett műveket; 
6. felszólította az egyes iskolafentartó testületeket a ható­
ságok alatti tanintézeteknek gyűléseinken leendő kepviseite- 
tésére ; 7. egyik buzgó tagja szives utánjárása folytan alkal­
mat nyert egy teljes középiskolai tankönyvtár kasznamata- 
sára; 8. előkészítette az egyházkerületbeli középiskolák 
tanári nyugdíj- és gyámintézetének felállítását; 9. gondos­
kodott a közgyűlés megtartásáról és tárgysorozatarol. Az 
egyesület jelen állapotának feltüntetésére térvén át, meleg 
szavakkal emlékszik meg az elhunytakról, Nyíri 1 éter vértesi 
lelkész és debreczeni egyházmegyei esperestről, Bade Lajos 
mezőtúri és Tóth Mihály debreczeni tanárokról, kik mind­
nyájan buzgó, tevékeny tanférfiak s egyesületünk ügyszerető 
lelkes tagjai s jótékony pártolói voltak. — Jelenleg vau az 
egyesületnek 3 tiszteletbeli, 19 alapitó, 44 pártoló, 95 ren­
des, összesen 161 tagja, kik közt jegyző jelentestben a 
németi ref. egyházat, a máramaros-sziged összes tanarkart, 
Csernák István gyulai lelkészt, Vámosi Mihály és Bihari 
Péter budapesti tanárokat, mint legújabban belépetteket 
különösen üdvözli. Végül az egyesület szerény munkálkodá­
sát a nagyérdemű közönség figyelmébe ajánlja.

Következett a pénztárnoki jelentés felolvasása, mely 
szerint az egyesület vagyona 1000 írt alapítványi tőkéből,
163 frt 49 kr. megtakarított jövedelemből s 80 írt követe­
lésből áll. A pénztári számadás megvizsgálásával Katona 
Mihálv, Rácz István, Sáfrán Péter és jegyző bízattak meg.

Olvastatott a pályaműbiráló bizottság, B mzner Frigyes, 
Békési Gyula és Faragó Bálint jelentése, mely szerint a 
kitűzött határidőre beérkezett két pályamunka közül egyik, 
melynek jeligéje: „Én bízom református tanügyünk jövőjében* 
mint alapos képzettséggel kidolgozott, gondos tanulmányra 
mutató és a kérdésre helyesen megfelelő munka“ a száz 
arany frank jutalomra teljesen érdemesnek találtatott. A 

I másik, melynek jeligéje: „A kér. vallás zavartalan forrásán 
\ megtisztult erkölcsi jó és a tudományos emberfő mennyisége, a 
\ nemzet igazi hatalma,“ lelkesült buzgó és ügyszerető szerzőre 

mutat ugyan és sok helyes megjegyzést tartalmaz; de sok­
kal jelesebb társa mellett jutalomra méltónak nem Ítéltet­
hetett. — A nyertes mű jeligés levele felbontatván, abból 
Futó Mihály hódmező-vásárhelyi igazgató-tanár neve tűnt ki, 
kit a gyűlés élénk éljenzéssel üdvözölt; a másik jeligés 
levél pedig elégettetek. A nyertes mű az egyesület évkönyvé­
ben jelenik meg. A bírálat egyebek közt azt mondja róla, 
hogy középiskoláink érdekében felette óhajtandó volna, ha 
e munka nemcsak társulataink tagjai által olvastatnék, ha­
nem minél szélesebb körben elterjedvén, a benne foglalt 
eszmék győzedelmét és ez által középiskoláink felvirágoz­
tatását eszközölné.

Erre elnöknek több örvendetes jelentése következett. 
Jelenti, hogy főt. és nagys. Révész Bálint püspök ur az ala­
pitó tagok sorába lépett s az 50 frtos alapítványig összeget 
a pénztárba be is fizette; továbbá, hogy a múlt évi pálya- 
díjt kitűző s magát megnevezni nem kívánó tanügybarat 
ily czélra most is felajánl 100 frankot aranyban. E jelentes 
örvendetes tudomásul vétetvén, mind a becses alapítványért 
mind a nemes lelkű szives ajánlatért jegyzőkönyvi köszönet 
szavaztatik s a pályakérdés kitűzésére Szilágyi István, Ko­
vács István, Futó M hály, Bokor József és Géresi Kálmán 
tagtársak felkéretnek.

Jelenti továbbá az elnök, hogy Szatmár-Németi szab. 
kir város hatóságától egyesületünkhöz egy nagy fontosságú 
és "kiváló érdekű határozat érkezett, mely szerint a városi 
közgyűlés egyesületünk jelen összejövetelét azzal kívánja 
emlékezetessé és maradandó becsűvé tenni, hogy jövőre egy 
pálvakérd»st tűz ki, mely e várost is érdekelné s a feltett 
kérdést tudományos színvonalon és alaposan tárgyalná, a 
beadási határidő kijelölését s a pályaművek megbiráltata- 
sáról való intézkedést a mostani közgyűlés elhatározásának 
hagyván fenn, és kijelentvén, hogy „a legjobb műnek oda 
Ítélendő 200 frtot közpénztárából kifizeti.“ E nagybecsű ha­
tározatot tartalmazó 215. sz. a. jegyzőkönyvi kivonattal 
kapcsolatban felolvastatott Novák Antal, Farkas Antal, Nagy 
Yincze és Tabajdi Lajos városi bizottsági tagok jelentése is, 
mely szerint a felajánlott 200 frtnyi pályadíjra a következő 
kérdés tűzetik ki: „Ad-e a középiskola a gyakorlati életre 
annyi és olyan ismeretet, hogy ez által fölöslegessé válnék a 
felső nép- vagy polgári iskolák állítása azon városokban, me­
lyekben középiskola létezik ?“ Közgyűlésünk a nemes városnak 
e méltán meglepő s kétségtelen szellemi nyereséggel biz­
tató szives ajánlatát a legforróbb köszönettel fogadja; kö­
szöneté kifejezésére az elnökséget felkéri; s a pályázati 
feltételek és formaságok javaslatba hozásával a 100 frankos 
pályakérdés kijelölésére felkért küldöttséget, a további teen­
dőkkel pedig az állandó bizottságot bízza meg.

Jegyző felolvassa a mező-túri ref. egyháztanács elnök­
ségétől érkezett hivatalos levelet, mely szerint a nevezett 
e4háztanács 76. sz. a. végzésében „egyező akarattal s nagy 
lelkesedéssel elhatározta,“ hogy egyesületünk közgyűlését a 
jövő évre Mező-Túrra meghívja. A szives meghívás öröm­
mel elfogadtatik s a jövő évi közgyűlés helyéül Mező-Tur vá­
rosa jelöltetik ki. ,, , r j

Nevezetes tárgya volt a gyűlésnek Ladányi (redeon
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kolozsvári egyetemi tanár kitűnő értekezése: „ A vallás az 
emberiség ös korában.“ A felolvasást, értekező jelen nem lévén, 
Géi esi Kálmán teljesítette. E mély történelmi búvárlatról s 
kitűnő feldolgozási képességről és készségről tanúskodó művet 
kivonatolni nem tartom szerény tudósítói körömbe tartozónak. 
Oly érdekes és becses annak minden része, sőt minden pontja, 
hogy kedvesebb kötelességet alig teljesíthetnék, mintha az 
egész mű elolvasására utalom a szives érdeklődőket s meg­
ígérem, hogy az évkönyv kiadásával, ha másért nem, már 
csak azért is sietni fogunk, hogy e kiváló érdekű történeti mun­
kát minél elébb nyilvánosság elé hozhassuk. Egyesületünk 
valóban méltán szavazott érte a nagy tudó a ányú szerzőnek 
hálás köszönetét.

Becses és érdekes tárgy volt továbbá a szatmár-németit 
ref. gymnázium története is, melyet Kovács István szatmári 
tanár alapos okmánykutatás és szakszerű történelmi ismere­
tekre támaszkodva, nagy méltánylást érdemlő szorgalommal 
s lelkiismeretességgel dolgozott k% s melyből nehány kiváló 
részletet Nagy Áron szatmári tanártárs olvasott fel. — Év­
könyvünknek kétségen kívül egyik legértékesebb darabja . 
lesz ez is, melyért a szorgalmas szerzőnek méltó köszönet­
tel tartozunk.

A felolvasások alatt az idő előre haladván, elnök be­
jelentő a tárgysorozaton tett változtatást s a tisztújitáshoz 
szükséges szavazatszedő bizottság megválasztását inditvá- I 
nyozza. Ennek folytán a szavazatszedő bizottság tagjaiul : 
Győri Lajos, Kovács Lajos. Kovács Imre, Szatmáry Sámuel , 
és Dobay Sándor megválasztatván, a délelőtti közgyülás be­
fejeztetik.

Ebéd után, melylyel a szives házigazdák látták el ven­
dégeiket, a városi nevezetességek s kiváltképen a nevelő- 
és tanintézetek megtekintése végett gyűltek össze a tagok 
a társas kör üvegtermében. Innét kiindulva megtekintették 
a ref. gymnázium könyvtárát, természeti gyűjteményt árát és 
tantermeit, a prot. leánynevelő intézetet, elemi iskolákat, 
kir. katb. főgymnáziumot, az irgalmas nénék zárdáját, a 
püspöki kertet és palotát s a róm. kath. székesegyházat, 
mely kőrútban Páskuj Lajos apátplebánus és Tabajdi Lajos 
ref. lelkész vezetése s a látottak felől közlőit szives ismer­
tetése és élénk finom társalgása sok élvezetet szerzett a 
megjelenteknek.

Az élvezetes szemle bevégeztével 6 órakor a közgyűlés 
folytatása következett. Tárgyaltattak az egyházkerületbeli 
tanárok nyug- és gyámintézetének alapszabályai, melyeket 
a múlt évi közgyűlésből kiküldött bizottság javaslatképen 
előterjesztett s részletes okadatolás kíséretében előre meg­
küldött volt minden hozzánk tartozó középiskola tanárkará­
nak. Hat iskolából érkeztek be észrevételek, melyeket jegyző 
kivonatolva ismertetett. A tárgyalás a jelenlevők nagy ér­
dekeltsége, élénk részvéte s alapos hozzászólásai mellett 
folyt. Át volt hatva mindenki annak érzetétől, hogy ez intéz­
mény megvalósítását nemcsak korunk humánus szelleme s 
egyesületünk közóhajtása, hanem a legégetőbb szükség és 
iskoláink jövőjének nagy érdeke is sürgősen követeli. Min­
denki tudta, hogy közgyűlésünk akár egyesületünk czéljai- 
nak, akár középiskoláink szellemi érdekeinek előmozdítása 
tekintetéből alig tehetne hasznosabbat, mint ha ez intéz­
mény alapját megvetnie sikerülhetne.

Estve szives házigazdáik vezetése alatt a polgári 
kaszinó kertében a közvacsorára gyűltek össze a gyűlés 
tagjai, hol mintegy 150 terítékkel ellátott asztalcsoport körül 
a város értelmiségének sziue-java a legmelegebb magyar 
barátsággal s lelkesedő örömmel várt reájok. — Nők 
is voltak jelen szép számmal, részint a városi elő­
kelő családok, részint a távol vidékről jött tanárok 
feleségei és hozzátartozói körébő'. — A pohárköszöntők 
hosszú sorát dr. Farkas Antal tanügyi bizottsági elnök nyi­
totta meg, méltányolva a tanári munkásság sisiphusi fára­
dalmait s üdvözölve a munka után közös örömben egyesülni

összejött tanárok gyülekezetét. — Azután Joó Gábor városi 
főjegyző üdvözlé a vendégtanárokat a törvényhatóság és vá­
rosi közönség nevében. — Berki István ref. lelkész az egy­
ház nevében üdvözlé főtiszt, püspök urat. Kiss ju-on 
esperest e felköszöntést visszhangozva, költői emelkedett 
hangon fejezte ki örömét a felett, hogy egyházkerületünk 
főpásztorát s a tanári gyűlést e fényes múlttal, tisztes jelen­
nel s jövőre is sok szép reménynyel dicsekedhető szatinár- 
németii ref. iskola körében üdvözölheti. — A tanáregyesület 
részéről Gergely Károly jegyző mondott köszönetét a város 
közönségének a meglepő szives fogadtatásért. — Kovács 

j István a szatmári iskola nevében köszöntötte fel az egye-ü- 
: letet. —Dr. Bihari Péter a nap eseményeire hivatkozva 

a feletti örömének adott kifejezést, hogy a szatmári lelkes 
I közönség művelt körében lehet az ember jó, buzgó protes­

táns a nélkül, hogy antikatholikussá lenne s lehet jó, buzgó 
katholikus a nélkül, hogy antiprotestáns érzelmeket táplálna, 
s pohárt emelt a gyűlés iránt meleg érdeklődést tanúsító’ 
művelt katholikus egyházi és világi férfiakért. — Szilcs 
Gyula egykori derék tanárát Szilágyi Istvánt, Csomag Imre 
Ladányi Gedeon egyetemi tanárt nagy lelkesedés és hosszas 
éljenzés közt köszöntötték fel. — Szilágyi István megható 
beszédben tüntette fel a tanári munkásság legszebb jutalmát, 
a tanitváuvi hálát. Fésös András a tanáregyesület elnökéért 
Szegedi Sándorért emelt poharat. — A felköszöntések zajában 
érkezett meg Felméri Lajos egyetemi és Szabó Sámuel főiskolai 
tanár Kolozsvárról, kiket Gergely Károly sietett üdvözölni. 
Dr. Farkas Antal Futó Mihályt, a tanári pályán oly szép 
sikerrel futó tanféríiut köszöntötte fel, mint a ki ellentétben 
az Írás ama mondásával : „nem a futóké a jutalom,“ a mai 
pályázaton jutalmat, nyert. —Kardos Károly azon’ rendért 
ivott, melyről a toasztok rendjében rendesen mee szoktak 
emlékezni, a papi rendért. — Joó István Szatmár városáért, 
Vajay Károly, Géresi Kálmán, Tabajdi Lajos a tanárnőkért 

j és a jelenlevő nőkért, Melegh Gyula a többi egyházkerü- 
I letekből jött kartársakért ürítették poharaikat; szóval egy- 
j “ást érte a szellemesnél szellemesebb élénk és tartalomra- . 
j ban ^gazdag toaszt. De legtartalmasabb volt mégis Mándy 
j BenS vámos-oroszi ref. lelkész felköszöntője, ki annak örö­

mére, hogy a tanáregyesület a szatmári ref. egyházmegye 
í kebelében tartja gyűlését. Szarka Boldizsár vetési és Bariba 

Mór' sályi ref. lelkészek kezessége mellett egy 100 frtról 
szóló váltót ígért és ajánlott fel az egyesületnek, me y összeget 
a szatmári ref. egyházmegye részéről kitűzendő pá" yakérdés 
leghevesebb megfejtőjének jutalmazásául fog kifizetni. — 
Természetes, hogy nyomban követte a harsogó éljen, méltó 
elismerés, hálás köszönet. Ez elismerést s köszönetét szív­
ből ismétli, úgy hiszem a nyájas olvasó is, és megbocsátja, 
hogy az előzményt talán hosszadalmasan is tárgyaltam, főként’ 
ha arra hivatkozom, hogy az említetteken kívül mén- sok 
oly felköszöntés volt, mely tárgyánál fogva szintén meg­
érdemelte volna a felemlitést, A lelkes öröm, mely a jelen­
levőket áthatotta, a szép rend, mely ez összejövetelt ren­
dező bizottság finom tapintatos eljárásáról tanúskodott s az 
intéző kezeknek méltó dicséretére szolgált, bizonyos ünne- 
pies fényt árasztott a társaságra s úgy tetszett, mintha 
nem is annyira lakomán, hanem egy ős keresztyéni szeretet- 
vendégségen lettünk volna, melyen a testvéri csókokban nyi­
latkozó közegyetértést az Urnák tetsző áldozatfogadalmak 
követték. Gergely Károly.

(Vége köv.)

A tiszántúli ref. egyházkerület folyó évi 2-ik közgyűlésének 
közérdekű tárgyai.

Révész Bálint püspök megnyitó beszéde után két új 
esperest és egy segédgondnok eskettetett fel s foglalták el 
ünnepélyesen hivatalos székeiket, Dávidházi János pocsalyi 
e kész a debrec/eni, Lukács Ödön nyíregyházai lelkész a felső­

szabolcsi egyházmegyék megválasztott esperestei; Bemáth 
István m.-palyii közbirtokos a debreczeni egyházmegye segéd-
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gondnoka. — Ifjú erők, telve nemes buzgósaggal s egyházunk 
iránt lángoló szeretettel.

Az Andaházi-Szilágyi intézetben 4 hely üresedvén 
meg, Bónis Sámuel, Bernáth Béla, Fényes Kálmán és Vásár­
helyi Bencze folyamodók gyermekei vétettek fel.

K. Tóth Mihály debreczeni lelkész, a konventi képvi­
selőségről lemondván, helyébe Balogh Ferencz főiskolai 
tanár választatott meg.

Az egyetemes tanügyi bizottságnak szervezete, úgy a 
mint az legközelebb Budapesten meg lett alkotva, a köz­
gyűlés által elfogadtatott; s teljesittetik a nevezett bizott­
ságnak azon kérése, hogy bizonyos meghatározott összeg 
bocsáttassák az egyházkerületek részéről rendelkezése alá, 
melyből kiadásait fedezhesse. A bizottság tagjaiul ezenegy- 
házkerületek részéről megválasztattak: Joó István, Kiss Áron, 
Farkas Antal, Ritoók Zsigmond, Békési Gyula és Tóth Sámuel 
rendes: Szabó János, Szilágyi István és Némethi Lajos 
póttagokul.

Egyik legnevezetesebb és legnagyobb fontosságú ered­
ménye ezen közgyűlésnek, hogy a kerületben létező gymná- 
ziumokra vonatkozólag egy felügyelő tanács szerveztetett, 
melynek szervezeti teendői és hatásköre a következő főbb 
pontokban állapíttatott meg :

1. A közép iskolai felügyelő tanácsnak tagja: egy el­
nök, 2 debreczeni, 4 vidéki tag, továbbá a gymnáziumok igaz­
gatói közül 4 tanárkép viselő, kiket az egyházkerületi közgyű­
lés választ. — A tanács saját kebeléből választ jegyzőt. — A 
felügyelő tanács közvetlen az egyházkerülettel áll össze­
köttetésben.

2. Az elnök rendes fizetést és utazási átalányt, a vidéki 
tagok napdijt húznak az e-zyházkerületi pénztárból.

3. Az elnök minden gymnáziumot évenkint legalább egy­
szer meglátogat s közvetlen tudomást szerez az intézet 
anyagi és szellemi állapotáról, a tanárok működéséről, a szük­
séges tanszerekről, a kiszabott tanterv s felsőbb rendeletek 
pontos végrehajtásáról stb. — Az érettségi rendes vizsgála­
tokon vagy maga, vagy a felügyelő tanács tagjai közül kineve­
zett helyettese, a rendes elnök mellett, megjelenni köteles. 
Tapasztalatait a szükséges intézkedés megtétele végett az il­
lető középiskolai helyihatóság, szükség esetében az egyház- 
kerület elé terjeszti.

4. A felügyelő tanács minden évben egyszer, szükség 
esetében többször, lehetőleg az egyházkerűleti gyűlést meg­
előző napokban tart ülést.

5. Ä felügyelő tanács gyűlésének tárgyai:
a) Az elnök saját tapasztalása s a beküldött értesitvé- 

nyek alapján évenkint részletes jelentést tesz, minden egyes 
gymnázium anyagi és szellemi állapotáról.

b) A prot. tanügy vagy egyes gymnáziumok érdekében 
indokolt javaslatokat terjeszt az egyházkerűleti közgyűlés elé.

c) Minden középiskolai tanárkar minden isk. év végezte 
után lő nap alatt beküldi a következő isk. évben használandó 
tankönyvek lajstromát; s a felügyelő tanács a kijelölt tan­
könyvek használhatósága vagy nem használhatósága felett 
érvényesen nyilatkozik s a nem használhatók helyett más 
alkalmasokat jelöl ki.

d) A gymnáziumok összes anyagi és szellemi állapotáról 
évenkint az egyh. kér. közgyűlésnek részletes jelentést tesz.

e) Minden gymnáziumot fentartó hatóság, a helyi fel­
ügyeletre vonatkozó szabályokat, tudomás végett a felügyelő 
tanácshoz felterjeszti.

6. Minden gymnázium élén vagy állandó, vagy legalább 
6 évre választott igazgató áll, ki az egész intézet vezetéséért 
felelős.

7. Tudományos szakkönyvek, folyóiratok és tanszerek 
beszerzésére évenkint az algymnáziumnál évenkint legalább 
50, teljes gymnáziumnál legalább 100—200 frt fordittassék.

8. A középiskolai tanügy előmozdítása végett, évenkint 
a nagy szünidőben tartandó tanári értekezletekre, minden 
gymnázium képviselőt küld, kinek úti költségét az illető 
iskola fizeti.

9. Minden gymnázium nyomtatott évi értesítőt ád ki, 
mely értesítőnek szükségképeni részei azon rovatok is, melye­
ket a felügyelő tanács megállapít s az értesítőt hivatalból 
megküldi a tanács elnökének s az egyházkerűleti levéltárnak.

Ezen középiskolai felügyelő tanács költségei követke­
zőkben állapíttattak meg: az elnök részére évi tisztelet­
díj 500 frt, utazási átalány 200 frt, irodai szükségletre 60 
frt; a többi tag részére pedig egy évben 2 gyűlés tartását 
véve fel, a napdíjak s utazási költségek fedezésére számításba 
vétetett 600 frt; tehát 1360 irtot tesz az évi kiadás. S ezen 

! költségek következő forrásból fognak telj esi ttetni, minden 
középiskolában a mostani tandíj emeltessék minden növen­
dék után 60 krtól 1 írtig menő összeggel; melyből bejö­
vendő összeg az illető gymnáziumok igazgatóságai által kö­
zépiskolai közigazgatási költség czime alatt az egyházkerületi 
pénztárba fog beszolgáltatni.

A középiskolai felügyelő tanács tagjaiul megválasztattak : 
elnökké ideiglenes minőségben Révész Bálint püspök, állandó 
tagokká: Révész Imre, Sápy Sámuel Dekreczenből; Kiss 
Áron, Szabó János, Farkas Antal, Kántor Sámuel vidéki tagok; 
Békési Gyula, Szilágyi István, Futó Mihály, Bodolay László 
tanárok.

Államsegélyben részesittettek :
1. A nagybányai egyházmegyéből: az adorjáni, rozsályi, 

kis-peleskei, m.-tótfalui egyházak 55—55 írttal; _ Árokházi 
István, Pásztor István lelkészek 40—40 írttal; Ács János 
n.-hodosi tanító 25 írttal.

2. A békés-bánáti egyházmegvékől : dobozi és orosházai 
egyházak 55—55 írttal.

3. A beregi egyházmegyéből: benei egyház 55 frt; 
Ardai Pál biikei lelkésztanitó 98 frt, Miklós József, Kulcsár 
János lelkészek 40 - 40 frt, Bállá Ignácz világtalan tanító 
25 frt.

4. A bihari egyházmegyéből: m. telegdi, lessi egyházak 
55—55 frt.

5. Heves n. kunsági egyházmegyéből: t.-földvári öreg­
szőlőbeli lakosok telepitvénye 55 frt.

6. Nagy-károlyi egyházmegyéből: ólcsvai és k.-sz.-mik- 
lósi egyházak 55—55 frt.

7. Máramaros-ugocsai egyházmegyéből: gődényházai, 
turterebesi, foncsikai egyházak 55—55 frt, Szabó Miklós, 
Szűcs F'erencz lelkészek 40—40 irtot, Ladányi József tanító 
25 frt.

8. Alsó-szabolcsi egyházmegyéből: Eszlár 55 frt.
9. Felső-szabolcsi egyházmegyéből: kálló-semlyényi, 

nyíregyházai, terhi, gelsei. ibronyi. kótalyi egyházak 55—55 
irtot, Zsidai Menyhért, Bentek Pál, Liszkai József, Török 
Mózes, Dús György lelkészek 40—40 frt. Kozma Menyhért, 
Ivozlár Ferencz, Nagy Gábor tanítók 25 —25 frt.

10. Nagy-Szalontai egyházmegyéből: Ssőcs Imre, Ku- 
tassv Lajos lelkészek 40—40 irt, Baksay Gyula tanító 
25 frt.

11. Szatmári egyházmegyéből: kölesei, csaholczi egyhá­
zak 25—25 frt, Péter Dániel, Sárközi Ignácz lelkészek 
40—40 frt, Horváth Pál tanító 25 frt.

(Folyt, köv.)
I -------------------

KÖNYVISMERTETÉS.
Geschicte des Evangeliums in Ungarn

Sammt Siebenbürgen, mit besonderer Berücksichtigung 
des Liebeswerkes des Gustav-Adolf Vereins und der unga­
rischen evang. Hull's-Anstalt in diesen Ländern. Von Stephan 
Linberger evang. Pharrer in Késmark. Budapest, 1880. (Ver­

lag Von Victor Hornyánszky.) 8. r. 199 1. Ára ? 
harmadik mii a forradalom óta, mely honi szerzőtől német 
nyelven, tehát német közönségnek, kifelé szól. — Bau- 
hoferé 1854, Borbisé 1861, és kéz alatti mü 1880-ban 
mindannyian a magyar protestáns egyház történetét ölelik 
fel, lehozva a fejtegetést korukig. — Mindhárman egyeznek 
abban, hogy a súlyt az ágost. hitvallásuakra fektetik, a di­
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vatos rationalismustól óvakodva, mélyen vallásos alapon álla­
nak s külföld előtt igyekeznek ismertté tenni bennünket. — 
Az 1-ső és 3-ik szerző tisztelik a magyar nemzetet, haza­
fiasok s államalkotó és fentartó jogait elismerik, a 2-ik szező 
más nézpontoknak hódol. Egyeznek annyiban is, hogy eddigelé 
nincsenek magyarra fordítva.

Linberger műve ajánlva van a Gusztáv-Adolf egylet 
központi hatóságának, kegyeletes érzésből, hálából. Jeligéje 
zsolt. 33, 20. A fordítás joga fentartatik. A jövedelem fele 
a Leopoldinum (Lipót emlékalapitvány) gyarapítására szen­
teltetett. Az előszóban Írja szerző: nem felesleges előadni 
népszerű irályban, a nagy közönség számára s egészen a 
jelenkorig lehozva, protestáns egyházi történelműnket; egy 
úttal méltatni akarta a Gusztáv Adolf egylet jó cselekede­
teit a hazai egyházak érdekében, ezért itt egy részről, szi­
ves tekintettel lévén azon nagy és hatalmas, jótékony egy­
letre. Az utolsó 20 év (1860—80.) áldásteljes korszak kez­
detének jeleztetik. Vajha úgy lenne! De én a jobbrafordu- 
lásnak biztos jeleit és tényeit még nem látom, bár a 
reménynek helyje van s itt-ott az egyesek öntudatában és 
törekvésében a" felderülés egyes súgarai felcsillámlanak.

Az I. szakasz 8 lapon át ismerteti Magyarországot a 
reformatio kora előtt a vezérek, árpádházi és vegyes csa­
ládbeli királyok idejében. A tömör bevezetés szükséges tá­
jékozást nyújt a külföldi olvasóknak.

A II. szakasz (9—36 1.) a reformátio kezdetét és el­
terjedését tárgyalja Miksa király haláláig. Dévayt és Hon­
tért a magyar és erdélyi reformátio két oszlopapostolának 
nevezi és méltán. Hontér munkája, a hires „libellus refor­
mations “ egész terjedelemben adatik a függelékben ; az 
először latinul jelent meg Brassóban, alkalmasint 1543-ban, 
aztán németül 1547-ben, Luther tudós, tiszta és hű dolgo­
zatnak nevezte 1549-ben. Az ágostai hi tv. egyháznak első 
rendű szervezeti s fegyelmi irata áll 19 czímből; szép oldala, 
hogy intézkedik a vallás erkölcsi élet ápolásáról, a szeretet 
művek gyakorlásáról, nem kizárólag az elvont tanokat s 
imálv formákat öleli fel. Helyesen tette szerző, hogy az 
olvasó elé adá az egész szöveget.

A kálvinizmus meghonosítása elég bőven s mérséklet­
tel vázoitatik, a meghonosítás Melanchton közvetítő irányá­
nak tulajdonittatik, bár másfelől bizonyos, hogy a nélkül is 
átszármazott volna hazánkba; Dévay Báselben 1537. őszén 
olvashatta az Institutiót sőt az épen akkor megjelent Ivál- 
vin-kátét is, s visszajövetele után azonnal a helv. irányú 
úrvacsorái nézetet sürgető. Ez tény, ez nem Melanchton 
hatása. Fehértói János, Becsben a cancelláriánál hivatalnok, 
1551-ben köszönetét mond Bullingernek munkáiért, ezeket 
olvassa ő s a nemzet sokat köszön azoknak vallási felvilá­
gosodás dolgában. Az Buliinger hatására mutat. Huszár Gál 
1557. Kálvin munkáinak hatását érinti. Szerző a csengeti 
zsinatot hibásan tette 1557-re (Lampe Embernél is hibás az 
évadat) e korai évben nálunk még szólni sem lehet refor­
mátus hitvallás elfogadásáról, csak két év múlva kél az első 
kálvini bitirat Váradon Mélius koréban. Ez időponttól aztán 
rohamosan hóditóvá lesz a kálvin irányzat; 1562-ben dol­
gozta magyarra át Kálvin kátéját Melius Péter. A szláv 
és német nyelvű elem állandóan ellenezte a helvét irányú 
vallásmozgalmat minálunk ; a magyar elem pedig tárt kar­
ral fogadta. Az ágostai hitvallás le sem forditatott magyarra 
1692-ig, s igy a magyar ajkú népre hatást nem tehetett ; 
ellenben a heidelbergi káté 1578-ban, a helv. hitvallás addig 
1616-ban magyarul olvasható. A nemzeti génius is bejátszott 
a kálvinizmus terjedésére. Hontér a maga nyomdáján egy 
magyar könyvet sem nyomatott, nem csoda tehát, ha a szé- 
kelység a nemzeti nyelven nyújtott új hitiránynak, mint 
,magyar vallás“-nak hódolt.

Az unitárizmus foganatosabb meggyökereztetője Bland- 
rata volt, ezért nevezték őseink a Tiszavidéken az első 
unitáriusokat Blandratistáknak. Az ő szellemi hóditmánya 
volt a merész igazgató és szónok Dávid Ferencz ; az orosz-

i Ián rész aztán ennek jutott; de ugyan ő tőle el kellett ra- 
j gadni a vezéri pálczát, mert a hírneves megalapító utoljára 
! túlhajtásaival koczkáztatta és compromittálta azt, úgy hogy 

újra Blaudratának kellett fellépni Dávid ellen és megmen­
teni az unitárizmust.*) — Tévesen Írja szerző (31. 1.) Egri 
Lukácsot egri papnak, mert ungvári lelkész volt.

A „nagy közönségnek“ szánt és „népies“ alakban irt 
ily munkában mellőzhető lett volna, legalább szerintem, a 
nominalismus és realismus fejtegetése, behozása; úgy szinte 
az Osiander és Flaclus-féle hitviták emlegetése, ezek orszá­
gos jelentőségre nem is emelkedtek hazai prot. történeteink­
ben, sőt gyenge és csekély viszhangot keltettek. B. F.

(Vége küv.)

Harmadik kiadásban megjelent mü Köznapi imádságok, 
templomi használatra. Készítette Révész Bálint ezelőtt deb- 
reczeni főiskolai tanár, most debreczeni lelkész s a tiszántúli 
egyházkerület superintendense. Harmadik kiadás. Debreczen- 
ben kiadja ifjú Csáthy Károly királyi gazdasági tanintézeti 
könyvárus 1880. Egész vászonban csinosan kötve 2 frt 40 kr. 
Aranyvágással 2 frt 60 kr.

A szóban levő „Köznapi imádságok“ czimü munka aján­
latra nem szorul; hisz régi ismerőse az a ref. lelkészeknek és 
világiaknak egyiránt. Révész Bálint mélyen vallásos lelkének 
nemes termékei, ájtatos szive húrjainak viszhangjai azok az 
imádságok, egyszerű, de szép, valóban magyar nyelven, a bib­
liai király felséges zamatjával. A mü kiállítása igen szép, az 
imádságok tiszta, nagybetűkkel vannak nyomva s igy könnyen 
s kellemesen olvashatók. Mindezekért mi ez igen becses és dí­
szes kiállítású müvet a lelkész uraknak melegen ajánljuk.

*) Az a nagy szabású dicséret és vádirat tehát, mit legújabban 
1879-ben a tudós Jakab Elek irt „Dávid Ferencz emléke“ czimen, 
túloz, mikor minden érdemet Dávidnak ró fel. Blaudrata és Socin a 
körülményeket jobban tudták mérlegelni s igy az alkotás es megszilár­
dítás feltételeit alkalmazni, mint a végtelenbe rohanó, a meredély szé­
lén is megállani nem tudó Dávid Ferencz. Bruys Péter, Carlstadt 
András és Münzer Tamás-féle irányzat és hajlam állandó alakulást nem 
idézhet elő; innen lett, h gy Dávidot utoljára saját mélyebben látó 
pártfelei is desavouálták, elhagyták, bukni engedték, magukat vele 
együtt a mélységbe rántani nem akarván. Jakab Elek hódoló bámulat­
tal telik el hőse iránt (lásd müve 115. 1.) s feledi, hogy elvi állás­
pontját szakadatlanul változtató egyén sem ma, sem annál kevésbé a 
XVI. században, példányképül nem szolgálhat, sem vonzó hatást nem 
fejthet ki állandóan. Legméltánytalanabb azonban Mélius Péter, Dávid 
szilárdhitü ellenfele iránt. Az erőt, a nagyságot, a kitartást az ellen­
félben is méltányolni kell s elismerni. A maga felekezete szempontjá­
ból ép oly hősies magatartást fejtett ki Mélius ; mint alkotó szervező 
pedig messze túlhaladja Dávidot. A kálvinizmus világelvi jelentőségét 
bizonyítja 3 század, a magyar, helvét, franczia, holland, angol, skót, 
amerikai nemzetek kebelében kifejlett hatalmas és alakitó mozgalmak 
. . . egyik bátor harczos volt e téren Mélius is . . . tehát sem a kcresz- 
tyénség, sem viiág történelmi szempontból az eredményeket mérlegelve 
nem igazolható sem Dávid túlzó felmagasztalása, sem Méliusnak és 
kortársainak letöi píteni akarása.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : Joo István.
Főmunkatárs: Tóth Sámuel.

PÁLYÁZAT TANÁRI ÁLLOMÁSRA.
A csurgói ev. ref. 6 oszt. gymnáziumban egy tanári állomás be­

töltendő lévén, kötelessége lesz a választandó tanárnak tanítani, mint 
a III-ik oszt. főnöke: a latin nyelvet, a III. és IV-ik osztályban. — 
Történelmet: a IV. V. Vl-ik osztályban. Földrajzot: a IV. osztályban. 
Vallást: a III-ik és IV-ik osztályban.

Jövedelme lesz évi G00 o. é. forint s szabad lakás ; egy hold föld 
felerészben szántó, felerészben rét, esetleg lakás és földek helyett 
100 frt készpénz; kész fizetése 5 évenként 50 írttal javittatik, mig 
az összeg 800 írtra emelkedik.

3 év alatt oklevelet szerezni tartozik.
A tanári nyugdíjintézetnek kötelezett tagja.
Próba év 2.
A pályázati okmányok, u. m. érettségi s iskolai bizonyítvány, 

keresztelési anyakönyvi kivonat, előélet, szolgálati s erkölcsi igazol­
vány, egészségi állapotot tanúsító járási, illetőleg városi orvosi bizo- 
nyitvánv alólirotthoz be küldendők, folyó évi auguszt. 7-ig.

Kelt Hedrahelyt, 1880. julius 7. u. p. Kadarkút.
Körmend/ Sándor

esperes.

Debreczen, 1880. nyomatott Kutari Imre gyorssajtójáu.
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